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Prigonirea noastră. 
Săptămâna ce se isprăveşte azi a fost 

mai roditoare în ştiri de asuprire decât al
tele. Ministrul internelor, întunecatul stă
pân al oastei de obiditori ce ne apasă, con
tele Andrássy a încuviinţat hotărârea poli
péi din Arad după care deputaţii români 
din acest comitat sunt pedepsiţi cu amende 
de câte 150 de cor. pentru îndrăzneala ce-au 
avut de a organiza partid naţional roma 
jesc în oraşul şi comitatul nostru. 

Ce este organizarea unui partid ? Este 
kotărârea tuturor celor de acelaş gând şi 
de aceiaşi simţire politică, de-a se strânge 
într'o tabără puternică, în care să se rân
duiască toţi supt conducerea unor generali 
mai aleşi şi mai destoinici, aşezându se toţi 

i după un anume rang în rânduri de bătaie 
f împotriva vrăşmaşului. Lupta noastră atunci 
: va fi mult mai puternică şi loviturile vrăş

maşului vor întâlni un zid de piepturi de 
care se vor sfărma, iar lovitura noastră va 

i cădea mai grea şi mai izbitoare asupra lui. 
I jNiciiri o oaste risipită şi strânsă numai la 

întâmplare nu va putea purta lupta cu 
aceiaşi hotărâre şi izbândă ca o oaste rân-

; duită dinainte pe care clipa luptei o gă
seşte strânsă, întocmită şi pregătită, lată 

; pentru ce trebuie organizarea partidului na-
||юпа1. 
I Guvernul unguresc a înţeles gândul no-
|stru şi primejdia ce ar răsări pentru el. 

îndată ce deputaţii Aradului prinseră a face 
lucrările organizării, poliţia d-lui Andrássy 
sosi la faţa locului, opri pe deputaţii noştri 
lovindu-i cu pedepse în bani, pentrucă au 
făcut organizaţia »fără încuviinţarea guver
nului unguresc«. Aţi auzit? Noi crezusem 
că trăim într'o ţară » liberă « şi » constitu
ţională «, cum se mândresc ungurii când îşi 
laudă ţara în străinătate, adică o ţară în 
care oricine are voie a crede ce vrea şi a 
urma politica, a face partide cum crede de 
cuviinţă. Şi acum poliţia din Arad vine şi 
ne spune că dacă voim să facem politică 
şi un partid contra guvernului, trebuie să 
cerem voie — tot delà guvern. Nu-i aşa, 
că dacă ar fi vorba de făcut glume, aţi 
zice că nu-i rea gluma onoratei poliţii din 
Arai ? — Dar nu-i vorba de glume ci de 
cea mai mare şi mai obrasnică batjocură 
pe care a făcut-o vre-odată un guvern cu 
cetăţenii săi şi cu libertăţile ţării »constitu-
ţionale mă rog. 

Iată şi un alt caz din multele. Zilele tre
cute, Luni, d. Constantin Savu, redactorul 
responsabil al »Tribunei« a fost chemat la 
Oradea-mare pentru patru articole publicate 
în »Tribuna«. Ce să mai lungim vorba? 
Sfârşitul a fost în ţifre: şase luni de tem
niţă şi 400 de cor. amendă. Şi asta nu-i 
singura lovitură. Am înşirat atunci numai 
din amintire vre-o alţi zece ziarişti şi căr
turari români osândiţi la temniţă, între ei 
şi o doamnă, soţia deputatului naţional 

Aurel Vlad, apoi vre o 24 de ţărani români, 
loviţi toţi cu amende şi temniţă. Am mai 
spus că avem de pe acuma vre-o alte 
6—7 procese noua şi că şi celelalte ziare 
naţionale (căci pe celelalte, cum e »Lumina«, 
sau mai ales »Ungaria« guvernul le amen
dează cel mult — cu subvenţii de mii de 
coroane ce li-se plătesc din pungile noastre). 

Vedeţi deci care e gândul guvernului: 
să sdrobească orice mişcare de apărare ro
mânească. El face toate legile, toate măsu
rile de maghiarizare împotriva noastră, iar 
când îţi ridici fără să vrei braţul, spre a te 
apăra de lovitura ce te aşteaptă, tot el te 
opreşte de a te apăra, şi mai ţipă că eşti 
un uneltitor şi păcătos care vrei să vinzi 
ţara străinilor. 

Dar, fireşte, aşa nu mai merge. Nu vom 
fi neghiobij de a răbda toate loviturile nă
bădăioşilor miniştri unguri. Nu-i vom în
treba dacă le place sau nu ceia ce facem, 
ci vom face tot ce putem pentru organi
zarea şi întărirea noastră. Am întrebat azi 
pe deputaţii naţionali din Arad ce cred că 
trebuie să facem. Toţi ne-au răspuns că in 
ciuda miniştrilor şi a guvernului, într'un 
chip sau altul organizarea noastră trebuie 
să-se facă ! 

Ne bucurăm că deputaţii noştri sunt de 
un gând cu noi. Acuma însă e rândul nostru 
al tuturora ca să-i ajutăm la îndeplinirea 
acestui gând. Fiecare popor trăieşte prin 
vrednicia şi hărnicia sa. Vrăşmaşii săi îl 

F O I Ţ A ZIARULUI «TRIBUNA». 

Edmondo Oe Amicis. 

I N I M A . 

Proe fe soru l tatei . 

Marţi, 11 Aprilie. 

Ce plimbare frumoasă am făcut ieri cu tata! 
Alaltăieri, la masă, tata citea jurnalul, când îl 

auzii zicând, cu mirare: 
— Uite frate! Eu îl credeam mort de cel pu-

(jn 20 de ani ! Ştiţi că profesorul meu, Vincenzo 
Crosetti, trăieşte încă şi este de 84 de ani ? Văd 
în gazetă că ministerul i a dat medalia de şaizeci 
<te ani de profesorat. Şaizeci de ani, auziţi ? Şi 
numai de doi ani s'a lăsat de şcoală. Bietul 
domnul Crosetti. Stă la Condove, un ceas cu 
(renul, in satul în care stă grădinăreasa noastră, 
aee/a pe care am avut o la villa di Chieri. 

Apoi adaogă: 
— Enrico, să mergem să 1 vedem. 
Toată seara, n 'a vorbit decât de el. Numele 

profesorului lui delà şcoaleie primare, îi aduse 
aminte de multe lucruri jjdin vremea când era 
copil, de tovarăşii săi de şcoală, de mama sa 
moartă. 
'— Crosetti! Când învăţam cu el era de patru

zeci de ani. Pare că 1 văd încă : mititel, puţin cam 
vius de spate, cu ochii limpezi. Se rădea în fie
care zi Era aspru, dar nu rău şi ne iubea pe 
toţi, ca un părinte. De felul lui era ţăran, dar în-
vi(ánd a ajuns profesor. Mama ţinea la el, iar 

tata îi era prieten. Cum se face că delà Torino 
a ajuns la Condove? N 'o să mă mai cunoască, 
dar nu face nimic, îl cunosc eu. Patruzeci şi 
patru de ani au trecut d'atunci! Patruzeci şi 
p2tru de ani, Enrico, mâine o să mergem să-l 
vedem. 

Ieri dimineaţă, la 9, eram la gara Susa. Eu aş 
fi vrut să vie şi Garrone, dar n'a putut să vie, 
pentrucă mama lui este bolnavă. 

Ziua era frumoasă Trenul alerga pe câmpia 
verde, printre arborii în floare, şi aierul mirosea 
bine. Tata era vesel, şi din când în când mă lua 
de gât şi-mi vorbea ca unui prieten, uifându-se 
la câmpie. 

— Bietul Crosetti! Cea dintâi persoană, după 
tata, care m'a iubit a fost el! 

N 'o să uit niciodată poveţile Iui, precum n'o 
să uit nici când mă certa... Manile îi erau scurte 
şi groase... Par'că îl văd : când întră în şcoală, 
îşi punea bastonul într'un ungher, şi apoi îşi 
agăţa mantaua în cui, totdeauna la fel... Nu era 
într'o zi mai vesel şi în alta mai trist, tot deauna 
acelaş, veşnic cu luare aminte, ca şi cum în ziua 
aceia, ar fi venit pentru prima oară în şcoală. 
Par'că 1 aud zicându-mi : — Bottini, Bottini ! Cum 
ţii degetele când scrii ? 

Cum am ajuns la Condove, ne-am dus să 
căutăm pe vechia noastră grădinăreasa din Chieri, 
care ţine o prăvălioară, într'o ulicioară. Am găsit-o 
în uşa prăvăliei, sta cu copiii săi. I a părut foarte 
bine când n e a văzut, şi ne-a spus ce face băr
batul său, care este dus în Grecia de trei ani 
pentru lucru, şi fata sa cea mai mare, care este 
într'un institut de surdomuţi din Torino. Pe urmă 
ne arătă drumul pe unde s'o luăm ca să ajungem 

Ia casa profesorului, pe care 1 cunosc toţi în 
sat. 

Ieşirăm din sat, şi am apucat pe o stradă 
strâmtă, printre mărăcinii înfloriţi. 

Tata nu mai vorbea; era îngândurat, şi din 
când în când da din cap. Deodată se opri, şi 
zise: 

— Uite-l ! Mă prinz că e ăla. 
Spre noi, de cealaltă parte a străduţei, venea 

răzimându-se în băţ un bătrân mărunţel, cu barba 
albă, cu o pălărie cu marginile largi: cam târşea 
picioarele şi-i tremurau manile. 

— El e; zise iar tata iuţind pasul. 
Când am ajuns lângă el, ne-am oprit; bătrânul 

s'a oprit şi el şi s'a uitat la tata. Faţa îi era ru
menă încă şi ochii vioi. 

— D-voastră sunteţi — îi zise tata scoţându-şi 
pălăria — profesorul Vincenzo Crosetti? 

— Eu sunt! — răspunse bătrânul scoţându-şi 
pălăria. 

— Permiteţi — zise tata luându-1 mână — 
unui vechi şcolar al d-voastră s= vă strângă 
mâna, şi să vă întrebe de s ă l t a t e . Am venit 
într'adins delà Torino să vS văd. 

Bătrânul se uita mirat, apoi zise: 
— îmi pare bine., dar nu ştiu... Când aţi fost 

şcolarul meu ?.. Vá rog, cum vă numiţi ? 
Tata îşi spuse numele : Alberto Bottini, anul 

când a fost în clasa lui, şi locul anume, şi-i 
mai zise: 

— D-voastră negreşit că nu vă mai aduceţi 
aminte de mine, dar eu vă cunosc încă. 

Profesorul plecă capul, gânditor, şi spuse de 
două-trei ori numele tatef, pe când tata se uita 
la el zimbind. Apoi ridică capul, şi zise rar: 
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Situaţia politică. 
Primul ministru Wekerle a petrecut ieri 

o oră întreagă în cabinetul de lucru al M. 
Sale. Cu această ocazie M. Sa a primit in
formaţii amănunţite despre situaţia politică 
ungurească, fără ca să aducă vre-o hotă-
rîre. Dar aceasta nici nu se putea aştepta, 
căci cabinetul Wekerle încearcă acum o re-
zolvire a crizei cu un program nou, care 
trebuie să fie mai întâi 'aprobat de parti
dele politice şi de guvernul austriac. Şi-aici 
zace tocmai greutatea şi tragicul situaţiei. 
Guvernul unguresc, înainte de a începe o 
acţiune serioasă pentru restabilirea ordinei 
constituţionale în Ungaria, trebuie să con
sulte nu numai pe M. Sa, ci şi pe bărbaţii 
politici austrieci, fără ştirea cărora cu greu 
se poate închipui o pace statornică între 
coroană şi partidele ungureşti. Pe de altă 
parte în Viena se manifestă o aversiune tot 
mai mare împotriva oricăror concesiuni un
gureşti .. 

A u d i e n ţ a lui W e k e r l e . 

Primui ministru Wekerle a fost primit eri la 
ora 11 în audienţă de cătră M. Sa. Audienţa 
aceasta a durat o oră întreagă. Primul ministru a 
părăsit palatul la ora 12, şi s'a dus în ministerul 
de ex t erne , unde a avut din nou convorbire mai 
lunga cu baronul Aehrenthal. 

Audienţa Iui Wekerle n'a avut nici un rezultat 
pozitiv. Primul ministru l a informat pe M. Sa 
amănunţit asupra situaţiei politice. M Sa se va 
decide mai târziu, când se vor fi isprăvit pertrac
tările între cele două guverne. Dar despre aceasta 
nu poate fi vorba într'un timp apropiat, deoarece 
guvernul austriac dovedeşte şi acum aceiaşi ţinută 
rezervată în chestia crizei unpureşti. 

Justh despre sîiuaţie. 

Preşedintele camerei, Justh a făcut azi unui 
ziarist din capitală următoarele declaraţii cu pri
vire la situaţie: 

Wekele desigur îi va fi dovedit M. Sale, că 
o împreună lucrare a partidului independist cu 
celelalte partide nu se mai poate închipui, şi că 
o rezolvire a crizei nu se mai poate face decât 
cu ajutorul partidului independist. 

Cine a avut ocazie să vorbească cu Wekerle 

după consiliul de miniştri, s'a putut convinge, 
că guvernul n'are acum nici un program nou, 
la care se adere toţi membrii cabinetului fin 
deosebire. Numai adineaori am vorbit cu Kossutl 
şi el mi-a spus hotărît, că Wekerle n'are pani 
acuma nici un plan hotărît. Şi dacă Wekerle totuş 
îi va fi propus M. Sale un nou program di 
muncă, asta este o afacere de a lui, privată, car 
nu ne priveşte. 

Trebuie să fixăm patru puncte: 
1. Partidul independist în nici într'un chip nu 

se poate învoi cu prelungirea privilegiului bănci 
austro ungare. 2. Partidul independist nu se mai 
împăca nici cu ideia unei nouă coaliţii, nici cu o 
fuziune. 3 Partidul independist se învoieşte si 
realizeze ultimul punct al pactului cu coroana, 
reforma electorală, dacă i se va garanta, că pani 
la 1911 camera va rezolvi chestia băncii. 4. 0 
Transacţiune pe 20 de ani e o nebunie... 

Din T a i n e l e a u d i e n ţ e i lui Tisza. 

Despre ce s'a petrecut cu ocazia audien-
ţei lui Tisza nu se ştia nimic. Contele Tisa 
a refuzat brusc orice răspuns cu privire k 
aceasta. Acum ziarul de senzaţii »A Najx 
aduce câteva amănunte delà un intim al 
lui Tisza. 

După *A Nap«, împăratul l a întrebat pt 
Tisza dacă nu cumva este dispus să pară-
siască pasivitatea şi să între cu întreg par
tidul său din nou în activitate. Tisza a 
răspuns : 

— Nici acum, nici mai târziu nu voi în
cepe nici un fel de acţiune politică. Cria 
nu se poate rezolvi decât cu ajutorul ca
merei actuale, şi dacă M. Voastră va faa 
unele concesiuni, se poate asigura pacea pt 
vreme îndelungată. Eu nu mai pot înta 
în activitate, pentru-că între politica mea y 
a M. Voastre s'a deschis o prăpastie... 

— Şi anume ?— a întrebat M. Sa, mirai 
— In chestia votului universal. Eu erei 

că o astfel de lege ar fi primejdioasă peu 
tru neamul meu, — a adăugat Tisza. 

K o s s u t h şi A n d r á s s y la împăratul , 
După o ultimă informaţie, Wekerle cu ocaá 

audienţei i-ar fi dovedit M. Sale, că situaţia ac-

or preţui şi teme cupă măsura puterii şi 
T e d n i c i e i pe care va şti să-o desfăşure în 
upta sa împotriva prigonitorilor. Nu străinii 
i el însuşi îşi va da măsura puterii şi-a 
>reţului său. Pentru aceia este rândul nostru 
i ajuta-munca de întărire a deputaţilor căci 
ioarta noastră, înălţarea sau căderea po-
юшіиі românesc, atârnă nu de guverne şi 
le străini ci de el însuşi! 

O i n t e r e s a n t ă a l e g e r e d e d e p u t a t a fost 
i oraşul temniţei de siat, în Vaţ. Doi candidaţi 
:u program kossuthist au lucrat pe capete ca 
ă dobândească dreptul de-a — tăcea în numele 
caşului Vaţ în camera deputaţilor. Dar alegerea 
i 'a avut nici un rezultat pozitiv. Un pârlit de socia-
st a venit să turbure lupta patrioţilor. Dintre 
ei doi candidaţi, unul, Miltényi Aurél a primit 
271 de voturi, celalalt Preszly Elemér 1269. 
Diferenţa asta de două voturi însă a egalat-o 
anditatul socialist Tarczai care a făcut probabil 
itr'adins să i-se dea tocmai două voturi, încât 
imeni nu a primit majoritatea, neavând nici-
inul cu un vot cel puţin mai mult decât ceilalţi 
andidaţi împreună. Astfel s'a declarat balotaj 
i va fi din nou alegere. 

* 

Deputaţ i i s lavi de sud, istrieni, dal-
naţieni, sârbi şi croaţi au hotărît să facă 
) călătorie de studii prin Bosnia-Herţego-
/ina. Au anunţat această călătorie şi baro-
iului Burian, comunicându-i că în fiecare 
jraş mai mare vor ţinea prelegeri despre 
Darlamentarism şi despre instituţiile consti
tuţionale, dar ministrul comun de finanţe a 
interzis deputaţilor această bunăvoinţă. Au 
nevoie bosniecii anexaţi de lumină? Nu. 

Ludvigh Gyu la , directorul căilor ferate se va 
retrage la sfârşitul acestei luni din postul său. 
Din consideraţii politice guvernul nu va numi 
încă pe nimeni în locul lui Ludvigh. Provizor va 
conduce afacerile consilierul ministerial Marx. 

— Alberto Bottini; băiatul inginerului Bottini, 
care sta în piazza delà Consolată? 

— Da, da ! — răspunse tata întinzându-i mâna. 
— Atunci... zise bătrânul — iubite domn, dă-mi 

voie — şi făcând un pas înainte, îmbrăţişa pe 
tata. Capul lui alb de abia îi ajungea la umăr; 
tata aplecă obrazul şi bătrânul îl sărută. 

— Vă rog să veniţi cu mine, zise apoi pro
fesorul ; şi fără să vorbească se întoarse şi o 
luă spre casa sa. In curând ajunserăm într'o 
curte, dinaintea unei case mici, văruită alb. 

Profesorul deschise uşa, şi ne pofti într'o o-
daie, în care era un pat de scânduri acoperit cu 
o plapumă vărgată cu alb şi cu albastru ; într'un 
colţ era o masă cu multe cărţi pe ea; o hartă 
veche era bătută cu cuie într'un părete; patru 
swune, şi nimic altceva. In odaie mirosea fru
mos e mere. 

Ne-am aşezat toţitrei. Tata şi cu profesorul 
se uitară unul la altul fără să zică nici o vorbă. 

— Bottini, zist apoi profesorul, uitându-se pe 
pardoseala de scârvduri pe care soarele făcea o 
pată mare de lumină. — Da, îmi aduc bine a-
minte, şi de mama d-tale! D-ta, în clasa I ai 
stat multă vreme în banca primă, la stânga, lângă 
îereastră. Vezi cum ţin de bine minte? Mi-âe 
pare că-l văd şi azi, capul d tale cu păr creţ. 

Pe urmă, rămase puţin pe gânduri. 
— Ai fost un copil vioi, d-ta ! In clasa H-a 

ai fost bolnav de crup, şi-mi aduc aminte când 
te-ai întors la şcoală, slab şi înfăşurat într'un şal. 
Eh, au trecut 40 de ani d'atunci ! îmi pare foarte 
bine că ai venit să mă vezi. Au mai venit şi 

alţii, toţi vechi şcolari d'ai mei : un colonel, preoţi 
şi alţi domni. 

Apoi, întreabă pe tata ce profesie are. 
— îmi pare bine, îmi pare foarte bine. Uite, 

de o bucată de vreme, nu mai venise nimeni să 
mă vadă, şi teamă-mi este, că d-ta o să fii cel din 
urmă. 

— De ce ziceţi aşa! făcu tata, d-tră sunteţi 
încă în putere. 

— Ei nu ! vezi cum îmi tremură manele? 
Semn rău ! Mi a venit acum trei ani, pe când fă
ceam încă lecţie. La început am crezut că n 'o să 
fie nimic, dar a mers tot crescând, şi într'o zi, 
n'am mai putut să scriu ! Ah ! ziua aceia, când 
pentru prima oară am făcut o pată pe caietul 
unui şcolar, a fost o mare durere pentru mine. 
Câtva timp am mai dus-o eu, dar în urmă a 
trebuit s'o las. După 60 de ani, am fost silit să 
las şcoala, şcolarii, munca. Mi-a venit foarte greu, 
te asigur. Când am făcut cea din urmă lecţie, 
toţi şcolarii m'au însoţit acasă, m'au sărbătorit; 
dar eu eram trist, înţelegeam că viaţa mea se is
prăvise ! Cu un an mai nainte, pierdusem pe ne
vasta şi pe singurul meu copil. Nu-mi mai ră
măsese decât doi nepoţi, ţărani. Azi trăiesc cu o 
pensioară mică; nu fac nimic, şi zilele îmi par 
lungi de nu se mai isprăvesc. Tot ceia ce fac, 
este să răsfoiesc cărţile mele de şcoală, ziarele 
vechi scolastice, vre-o carte dăruită. Uite-le toate 
colo — şi ne arată cărţile după masă — colo 
sunt toate amintirile mele, tot trecutul meu... Nu 
mai am nimic alt pe lume. 

Apoi cu un glas vesel zise: 

— Vreau să-ţi fac o supriză, domnule Boti, 

Se ridic % şi trase cutia mesei, în care erau o 
mulţime de pachete, legate cu sfoară şi cu o daţi 
scrisă d'asupra. Dupăce răscoli puţin, luă uij 
căută printre hârtii, scoase o foaie îngălbinMşi 
o întinse tatei. Iera o foaie scrisă de tata,dt 
acum 40 de ani. In cap era scris : Alberto M-
tini, dictando, 3 Aprilie 1838. 

Tata a cunoscut scrisul său de copil, şi în
cepu să citească zimbind. De-odată, i-se umeziră 
ochii. Eu mă sculai şi-1 întrebai ce este. 

Tata mă luă cu un braţ de mijloc şi strân-
gându-mă spre el, îmi zise : 

— Uite foaia aceasta. Vezi ? Acestea sunt în
dreptări făcute de mama; dânsa îmi îndrepta 
totdeau.nea pe / şi t. Şi ultimele rânduri sunt 
scrise toate de dânsa. Se obişnuise să scrie ca 
mine, şi când eu eram prea obosit, dânsa îmi 
isprăvea scrisul. O sfântă, mamă! 

Şi sărută pagina. 

— Iată, zise profesorul, arătându-ne celelalte 
pachete, toate amintirile mele. In fiecare an m 
pus deoparte o foaie d e a fiecărui băiat, йп 
când în când Ie răsfoiesc şi citesc un rând ici şi 
colo şi-mi vin în minte atâtea şi atâtea lucruri 
din vremurile trecute. Vezi, când închid oebii, 
mi-se pare că văd mii şi mit de capete de copii 
cari au fost în şcoală cu mine. Câţi or fi murit 
dintre ei. îmi aduc foarte bine aminte de cei mai 
răi, de cei ce miau făcut bucurie cu învăţătura 
lor, şi de cei ce m'au năcăjit. Ah! am avut num)' 
răi ! Dar azi nu mă mai gândesc la buni şi rii, 
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-hială nu mai poate dăinui. Drept aceea M. Sa ar 
fi promis să se ocupe mai serios de programul, 
pe care l'am publicat şi noi în numărul nostru 
de ieri. Dar fiindcă acest prog am cere un studiu 
mai îndelungat, ar trebui să se găsiască deocam
dată un mod de a rezolvi criza cel puţin pro
vizoriu. Spre acest scop M. Sa va chiema în au
dienţă după Rusalii pe Kossuth şi pe Andrássy, 
cari sunt astăzi şefii celor mai mari partide din 
Cameră. 

România* 
Fscurs ie . Societatea studenţilor în teologie va 

pleca Ia 18 c. în Bucovina spre a face o escur-
siune ce va dura patru zile. Escursioniştii vor fi 
conduşi de dnii profesori Mihalcescu, Buzoianu 
şi de părintele Nazarie. 

* 

Audien ţe . Excelenţa sa Sefa-Bey, ministrul 
Turciei, şi d. colonel Hesapcieff, ministrul Bul 
gariei, au fost primiţi Marţi dimineaţa în audienţă 
de d. Ion Brăiianu, preşedintele consiliului de 
min'ştri şi ministru al afacerilor străine. 

* 

Asociaţ i i . Comunele ruraie din judeţul Putna 
s'au asociat în scopul ca din fondurile disponi
bile să construiască localuri de şcoli. 

Până în prezent asociaţia dispune de un fond 
de 103.000 lei. 

Răspândirea literaturii 
străine printre români. 

Străbaţi satele româneşti din părţile ungurene, 
cu gând să cunoşti mai din adins viaţa intelec
tualilor noşiri. Şi vrând a şti cu ce fel de cărţi 
îşi îmbogăţesc cunoştinţele şi ce fel de hrană 
sufletească e mai priincioasă pentru unul sau 
altul, cauţi unde e biblioteca respectivului. In 
multe case nu o găseşti, dovadă de o nepăsare 
revoltătoare faţă de mişcarea noastră literară, iar 
unde o găseşti, tot literatura românească e cea 
mai slab reprezentată: câteva cărţi româneşti 
aruncate peste multele volume de literatură străină. 
Aşa la advocaţii noştri, fie ei naţionalişti sau mo
deraţi, aşa la profesori, preoţi, învăţători şi ori 

cui îi dă mâna să jertfească ceva şi pentru lite
ratură. 

Impresia ce ni-o fac deci intelectualii noştri, 
cari cetesc şi cei cari nu cetesc, e izbitor de du
reroasă. Pentru mişcarea noastră literară sufletul 
multora e străin, de tot străin, iar al unora chiar 
pierdut. 

Cum se explică acest fenomen ciudat ş'aceasta 
lipsă de conştiinţă naţională, Ia o clasă socială, 
pătură cultă, care şi Ia noi, ca Ia ori care popor 
are rolul unei edificări naţionale, unei îndrumări 
hotărîtoare pentru viaţa noastră? 

Pe lângă păcate proprii, ce vin delao creştere 
greşită, mai e şi modul anevoios prin care ajungi 
la o carte românească. 

In un ţinut românesc, delà Orşova până sus 
în Sătmar, abea putem dispune, numai acum de 
2—3 librării româneşti. Chiar în Arad cu toată 
viaţa lui românească bine închiegată, cu atâtea 
instituţii româneşti, nu s'a putut pune până în 
timpui din urmă, bază solidă unei librării româ
neşti. 

La Beiuş sunt doi librari [străini, acolo unde 
avem un gimnaziu românesc, şcoală civilă, inter
nate de creştere, bancă românească, un număr 
considerabil de profesori, advocaţi etc. Şi cu toi 
contingentul acesta nu se simte necesitatea unei 
librării româneşti. 

Lipsa de librării româneşti în toate centrele ro
mâne e una din cauzele, cari ^împiedeca răspân
direa literaturii noastre. 

Dar e şi activitatea agenţilor pentru răspândi
rea literaturii străine. Aceşti agenţi străbat toate 
seminariile noastre şi bat la uşa preotului şi în
văţătorului din satul aşezat chiar în crepătura 
munţilor, înbiindune cu cărţi literare străine în 
schimbul unor condiţiuni uşoare de plată. »Pa!-
lass lexikon«-ul, scrierile lai Jokai, ş a ori şi că
rui literat maghiar le capeţi în schimbul unei rate 
lunare de câte 2—3—4 cor. Iscăleşti numai un 
fel de contract, ţ;-să dă un »cheque« de plată 
şi socoteala e gata. 

In acest fel lesnicios de răspândire a litera
turii pune mâna pe cărţi străine şi absolventul 
de teologie şi pedagogul fără nici o situaţie ma
terială, şi astfel literatura străină înlătură litera
tura română şi сіпе-şi nutreşte sufletul cu astfel 
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de hrană nu va simţi necesitatea literaturii româ
neşti, pe care o consideră aşa de interioară, aşa 
de săracă şi aşa de necorespunzătoare pentru 
sufletul lor. 

încătuşarea aceasta a sufletului, încătuşare ce 
se începe cu creşterea greşită de acasă şi se con 
tinuă acum în şcoala poporală, trebuie suprimată 
Trăim o vreme, când. e o datorie naţională, si-
dăm mai mare însemnătate răspândirii literaturi 
noastre, dacă dorim să nu resune scrisul roma 
nesc în pustie, şi dacă simţim necesiiatea sufle 
telor curate, nepângărite. 

»Tribunei«, care în butul atâtor şicane şi jertfi 
materiale nu numai că nu s'a putut menţine, c 
s'a întărit puternic, îi revin» acest rol. In părţile 
noastre dispunând acum şi de-o librărie, asortaţi 
cu scrierile tuturor literaţilor noşti, va afla de 
sigur şi mijloacele eficace se contrabalansez 
răspândirea alţii literaturi, prin răspândirea Ute 
ratura noastre. Sen in . 

Din Sfrăinăiaie. 
Redeschiderea chestiunei Crete 

Poarta nu admite ca Grecia să adnexe: 
Creta dupăcum ar vrea Italia. Guvern 
turc vrea să administreze Creta în felul ii 
sulei Samos. 

»Lokal Anzeiger« desmînte ştirea t 
tinde a se menţine, şi după care German 
ar sprijini politica Italiei cu privire la ane 
sarea Cretei. 

Ziarul »Tanin« organul tinerilor turc 
vorbind despre ştirile publicate de ziare í 
privinţa chestiunei Cretei, pretinde că şt 
pe baza dovezilor autentice obţinute c 
Grecia a ridicat această afacere în urrr 
sfaturilor date guvernului grec de fugai 
reacţionari, printre care deputaţii albane 
Ismail Kemai şi Mufic. 

Acelaş ziar pretinde că se încearcă 
campanie de agitaţie în Albania, 

— Se anunţă că mai multe dificultă 
s'au ivit între puterea militară şi comitet 
tinerilor turci. 

azi mă gândesc cu drag la toţi şi-i iubesc pe 
toţi la fel. 

Şezu iar pe scaun şi mi luă o mână în ma
nile sale. 

— De mine nu vă aduceţi aminte nimic? în
trebă tata. 

— De dta? Nu, răspunse profesorul, în mi
nutul ăsta nu-mi aduc aminte nimic. Dar asta nu 
însemnează că d-ta ai fost un sfânt. Totuşi dta 
ai fost serios şi foarte cuminte pentru vârsta 
dtale. îmi aduc aminte cât te iubea mama d tale... 
Ce bine ai făcut de ai venit să mă vezi, pe mine 
un biet profesor bătrân. 

— Eu, domnule Crosetti, zise tata, îmi aduc 
foarte bine aminte, când am venit pentru prima 
oară în şcoala d-voastră, însoţit de mama. Pentru 
prima dată mama se despărţea de mine pentru 
două ceasuri, şi trebuia să mă lase în mâinile 
unei alte persoane străine, afară din casă. Pentru 
mama, intrarea mea în şcoală era ca întrsrea în 
lume : societatea îi smulgea pentru prima oară 
pe fiul său din braţe, ca să nu i l mai redea 
întreg niciodată. S'a rugat de d-voastră să aveţi 
răbdare cu mine, şi când a plecat, din uşă m'a 
salutat din nou, cu ochii plini de lacrimi. Atunci, 
d-voastră cu o mână aţi făcut o mişcare, iar 
cealaltă v'aţi pus o pe piept, ca şi cure aţi fi 
vrut să ziceţi - fiţi fără grijă doamnă. — Ve
deţi, domnule profesor, privirea aceea а d-voastră 
din care pricepusem că d-voastră aţi înţeles tot 
gândul şi toată simţirea mamei, privirea aceia, 
mişcarea aceia care era ca o făgăduială cinstită 
de protecţie, de dragoste, de iertare, eu n'am 
uitat o nici-odată, mi-a rămas săpată pe veci în 

inimă. Tocmai amintirile acestea m'au făcut să 
plec din Torino, să viu aici, şi după patru zeci 
şi patru de ani, să vă zic: domnule profesor, 
vă mulţumesc. 

Profesorul nu răspunde. Cu o mână mă mân
gâia pe păr şi mâna îi tremură atât de tare, că 
sărea după păr pe frunte, după frunte pe umăr. 

Tata se uita Ia pereţii goi, Ia patul sărăcăcios, 
la o bucată pe pâine şi o sticluţă de ulei după 
fereastră, şi par'că vrea să zică: bietul profesor, 
după şasezeci de ani de muncă, n'are nimic ca 
răsplată. 

Bătrânul era vesel, şi începu să vorbească de 
familia noastră, de ceilalţi profesori din vremea 
aceia, de colegii tatălui meu. De unii îşi aducea 
aminte, de alţii nu, şi amândoi, tata şi profesorul, 
spuneau câte ceva din trecut. 

Tata întrerupse vorba şi rugă pe profesor să 
se coboare în sat să mănânce cu noi. 

— Profesorul răspunse cu nesiguranţă: 
— Mulţumesc, mulţumesc! 
Tata îl luă de mâni şi-1 rugă din nou. 
— Cum să mânânc, zise profesorul, cu ma

nile acestea cari îmi tremura aşa de rău? îmi 
vine aşa de greu mie, şi tot aşa de greu le vine 
şi celor ce mă văd. 

— O să vă ajutăm noi, domnule profesor — 
zise tata. 

Atunci profesorul primi să vie, şi dădea din 
cap surizînd. 

— Frumoasă zi azi, — zise închizând uşa — 
frumoasă zi, domnule Bottini. Primesc şi mi voi 
aduce aminte cât voiu trăi. 

Tata dete profesorului braţul, acesta mă li 
pe mine de mână şi ne coborîrăm pe ulicioa: 
în sat. Pe drum ne întâlnirăm cu două feti 
desculţe şi cu un băiat cu o sarcină de paie i.. 
spinare. Profesorul ne spuse că sunt nişte şco
lari, cari dimineaţa umblă desculţi cu vitele, iar 
seara îşi pun ghetele şi se duc la şcoală. 

Pe drum, n'am mai întâlnit pe nimeni; în cu
rând am ajuns Ia han, ne-am aşezat la o masă 
mare, am pus pe profesor între noi şi am înce
put să mâncăm. 

Hanul era liniştit ca o mănăstire: Profesorul 
era vesel şi emoţiunea îi mărea şi mai mult tre-
murul manilor şi-1 făcea că aproape nu putea să 
mănânce. Tata îl ajuta, ii tăia carnea, îi rupea 
pâinea, îi da sarea. Când bea, trebuia să ţie pa
harul cu amândouă manile, şi tot i-se lovea de 
dinţi. Dar vorbea vesel, de lucrurile de atunci, 
de programele de şcoală, de cărţile de cetire, de 
laudele ce-i făcuse superiorii, de regulamentele 
din timpul din urmă, şi avea chipul tot vesel, 
puţin mai roşu ca la început, ?i rîsul părea al 
unui tînăr. 

Tata se uita, se uita lung la el aşa cum se 
uita, câte odată acasă la mine, când este dus pe 
gânduri şi surîde cu capul puţin plecat într'o 
parte. Profesorul se stropi cu vin pe piept; tata 
s'a sculat în sus şi la şters cu şervetul. 

- Ce faci? Nu domnule, nu vreau. 
Dar rîdea. 
La urmă ridică paharul care-i tremura în mână 

şi zise serios de tot : 
— In sănătatea d-tale, domnule inginer, în să

nătatea familiei d-tale, în amintirea mamei d-tale. 
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Goremkin viitor prim-ministru r u s e s c ? 
Sosirea lui Goremkin la Petersburg a întărit po-
Mtiunea inimicilor lui Stolypin. Ei vor folosi 
impui, în care Stolypin va lipsi din capitală, 4 
îăptâmâni, după închiderea dumei. Se zice că 
joremkin va lua asupră-şi formarea noului câ
liner, în care el îşi va rezerva portofoliul de 
îxterne. 

* 

Germania p a r ici pa oficial !a expoz i ţ ia 
nternaţionalâ din Roma. Din Roma se anunţă 
•ă împăratul Germaniei a promis regelui Italiei 
- şi a încunoştinţat despre aceasta şi pe împà-
atul Francise Iosif — că va veni la Roma în 
runtea prinţilor germani, ca sa asiste la expozi-
iunea delà 1911, ce se va aranja în memoria 
umatăţii de centenar a unităţii Italiei. 

»Popolo Romano« îşi exprimă speranţa că gu-
/ernul au-stro ungar va reveni asupra deciziunii 
ui care e de a nu participa la Expoziţiunea delà 
(911. O astfel de deciziune nu mai are nici un 
>enz, după splendida participare ce o prepară 
jermaniei, apoi a Portugaliei şi Spaniei, care 
ie asemenea au aderat ia ideia participării în 
:hestiune. 

Deciziunea de până acuma a Austro Ungariei 
ш va influenţa în rău, asupra relaţiunilor cu Ita-
ia, nu e mai puţin adevărat însă că participarea 
mperiului habsburgic la serbarea naţională a Ita-
ieî ar ameliora considerabil relaţiunile actuale, 
:are nu sunt decât oficial bune. 

\dunarea învăţătorilor 
români din secţia Oraviţa. 

— Corespondentă particulară — 

Oraviţa, 25 I. c. 

Sâmbătă în 9/22 Mai s'a ţinut în şcoala conf. 
om. din Oraviţa-montană adunarea de învăţători 
ubt presidiul protopopului Alexandru Popoviciu. 

După chemarea duhului sfânt la orele 10 înv. 
>ens. Gheorghe Jianu din încredinţarea preşe-
lintelui prin o vorbire foarte potrivită stărilor 
ritice din timpul prezent declară şedinţa deschisă 
are, a decurs în modul următor: 

învăţătorul George Lipovan a ţinut o prele-
;ere practică din »Limba ungureasca« cu şcolarii 

din cl. I după metodul direct, care a izbutit bine 
— iar din răspunsurile şcolarilor ne-am putut 
convinge că şcoala noastră de acolo e încredin
ţată în mâni bune. Prelegătorului i s'a votat mul
ţămita. In legătură cu prelegerea aceasta a arătat 
înv. Nicolae Blaj cum am putea ajunge mai uşor 
la un rezultat dm limba ungurească conform legii 
din 1907. 

A urmat după aceea o disertaţie despre »Psiho 
logia copilului«, de Petru Bizera, care a fost as
cultată cu multă atenţiune — iară disertantului 
i sa votat recunoştinţa hotărîndu-se ca lucrarea 
fiind foarte interesantă să se dea publicităţii. 

A treia dizertaţie a fost a învăţătorului Ghe- \ 
orghe Lipov.mu despre «Pericolul alcoolizmului j 
şi problema şcoalei întru combaterea lui.« Toate ţ 
observările făcute şi Ia lucarea aceasta ca şi la 
cele anterioare s'au făcut cu cea mai mare obiec
tivitate. 

Mersul acestei conferinţă în genere a fost la 
XX \ nivel înalt. 

Urmând punctai 10 din program »Reconsti-
tuirea despărţământului» Ia prop nerea învăţăto
rului Simeon Veveriţa s'a ales o comisine com
pusă din trei membri, care după o pauză de 
câteva minute propune ca să se aleagă toţi func
ţionarii vechi. Se primeşte. 

A urmat după aceea punctul 11 din program 
»propuneri« ! învăţătorul Pavel Gherga arătă că 
în toate părţile învăţătorii nu arată nici un inte 
res faţă de foaia pedagogică »Vatra scolarä«, 
roagă adunarea să decidă a interveni prin corni 
tetul central la ven. Consistori care să adreseze 
un ordin circular comunelor bisericeşti a preli
mina penîru abonamentul foii »Vatra scolarä« 
suma de 6 cor. anual întocmai ca şi pentru 
»Foaia Diecezana«, pentru-că numai aşa crede că 
va avea şi foaia noastră vii or. Preşedintele pro
mite că va lua dispoziţiune în cauza aceasta. 

Fiind punctul ultim fixarea proximei adunări 
învăţătorul Simeon Veveriţă în numele corpului 
învăţătoresc din Gclovaromână propune respec
tive învită ca proxima adunară să se ţină la ei 
ceeace se şi primeşte. 

Ca încheiere zic : 
Deie Dumnezeu, ca în viitor să convenim în 

număr complect în fruntaşa comună Ciclova
română. Unul din cei de faţă. 

— In sănătatea d-voastră, domnule profesor, 
ăspunse tata strângându-i mâna. 

In fundul sălii în care mâncau, era hangiul şi 
Iţi oameni cari se uitau şi zimbeau, că se cu-
loştea că le părea bine de cum ne purtam cu 
>rofesorul din satul lor. 

La ora 2, am ieşit din han şi profesorul a 
oit să ne însoţească la gară. Tata îi dădu iar 
>raţul, el mă luă de mână, iar eu îi duceam ba
tonul. Pe drum lumea se oprea în loc şi se 
iita Ia noi, căci toţi îl cunosc; mulţi îl salutau. 

Delà fereastra unei case auzirăm mai multe 
jlasuri de copii cari citeau silabizând. Bătrânul 
e opri şi par'că se întrista. 

— Uite domnule Bottini, când aud glasurile 
:opiilor în şcoală, şi când mă gândesc că eu nu 
nai sunt cu ei, îmi vine foarte greu. Şase-zeci 
le ani am auzit muzica aceasta, mă învăţasem 
işa de bine cu ea... Azi, sunt fără familie, nu 
nai am copii. 

— Nu, domnule profesor, îi zise tata punân-
iu-st iar în mers, d-tră aveţi mulţi copii, răspân-
iiţi prin lume, cari nu vă uită, cum nu v'am 
litat eu. 

— Nu, nu, răspunse profesorul cu tristeţe, nu 
nai am şcoala, nu mai am nici copii, şi fără co
jii, eu nu mai pot trăi. Simţ că în curând o 
să-mi sune ceasul din urmă. 

— Nu ziceţi aşa, domnule profesor, căci d-tră 
iţi făcut atâta bine, aţi întrebuinţat viaţa d-tră 
într'un chip nobil. 

Bătrânul plecă capul lui alb pe umărul tatei 
şi mă strânse de mână. 

Ajunsesem la gară. Trenul era gata să por
nească. 

— Adio, domnule profesor, — zise tata sătu-
tându-1 pe amândoi obrajii. 

— Adio, mulţumesc, adio ! răspunse profeso
rul luînd cu manile lui ce tremurau o mână a 
tatei şi strigând-o pe inimă. 

Pe urmă l'am sărutat şi eu, şi i a m simţit faţa 
umedă. Tata mă ridică în vagon şi în clipa în 
care se urca şi el, luă iute din mână profesorului 
bastonul grosolan şi i puse bastonul său, cu 
mânerul de argint şi cu liferile Iui, zicându-i : 

— Păstraţi-1 în amintirea mea. 
Bătrânui vru să îl dea îndărăt şi să-şi ia pe 

al său, dar tata intrase în vagon şi închise uşa. 
— Adio, domnule profesor. 
— Adio, copilul mieu — răspunse profesorul 

pe când trenul pornea — şi D-zeu să te bine
cuvânteze pentru mângâierea ce ai adus unui 
biet bătrân. 

— La revedere ! — îi strigă tata, cu glasul 
mişcat. 

Dar profesorul dădu din cap ca şi cum ar 
zice: n 'o să ne mai vedem. 

— Da, da — zise iar tata — la revedere. 
Şi profesorul răspunse ridicând spre cer mâna 

ce tremura : 
— Colo sus ! 
Şi pieri din ochii noştri, cu mâna ridicată în 

sus. 
Trad. de P. Robescu . 

Părerile deputaţilor români 
din Arad asupra opririi clu

bului român. 
In faţa situaţiei pe care a creiat-o hotă-

rîrea ministrului de interne de-a confirma 
oprirea unui club naţional românesc în Arad, 
am crezut necesar să aflăm părerea celor 
patru deputaţi români din Arad asupra a-
cestei hotărîri şi asupra celor ce ei credea 
trebuiesc făcute în chestia organizării noa
stre politice. 

Iată aici părerile deputaţilor noştri: 

O. Vasile Goldiş . 

Socotesc a spus d. Goldiş, că în general 
prin hotărîrea judecătoriei poliţiale din Arad 
chestia organizării noastre nu este rezolvită. 
Cercetarea a fost pornită pentru transgre
siunea ţinerii unei adunări publice fără în
ştiinţarea prelabilă a autorităţilor şi se vor
beşte în motivarea sentinţei şi de un fei de 
societate fără statute ce s'ar fi înfiinţat. Ho
tărîrea forului din urmă, a ministrului de 
interne a aprobat de-asemenea motivarea 
asta şi nicăiri în aceste acte nu ni-se o-
preşte înfiinţarea partidului. Nu este deci 
nici o piedica pentru organizarea parti
dului. 

— Credeţi deci că trebuie să se continue lu
crările organizării politice? 

— Hotărît, sunt de părerea ca să se con
tinue pe faţă aceste lucrări. 

D. Şteîan C. Pop . 

— Trebuie să urmăm înainte cu lucră
rile organizării, a zis d. Ştefan C. Pop. Ho
tărârea guvernului şi a poliţiei nu atinge 
chestia organizării, căci nici una din aceste 
hotărâri nu s'a pronunţat în chestia orga
nizării, ci se vorbeşte în ele numai de «adu
nări publice« cari n'au fost anunţate şi de 
formarea unei societăţi nu însă de forma
rea unui partid. 

Cred deci că organizarea trebuie să se 
facă negreşit şi pe aceiaş bază ca şi a ce
lorlalte partide politice din ţară. 

D. loa Suciu. 

Deputatul Boroşineului este de părere 
că hotărîrea guvernului opreşte organizarea 
noastră. Nu este vorba aici de o sentinţă 
judecătorească a justiţiei, ci de-o hotărîre 
a forurilor politice. Motivarea pentru ele 
este un pretext spre a ascunde scopul care 
e de a împiedeca organizarea noastră. 

Trebuie să se facă însă negreşit organi
zarea cu toate piedicile ce se pun, dar 
trebuie să o facem în aşa fel, ca ea să nu 
expună pe aderenţii partidului la neajun
suri şi prigoniri. Felul acesta de organizare 
se va găsi negreşit şi se va pune în lu
crare. 

Deputatul Iosăşelului d. Dr. Nicolae Oncu 
ne-a spus următoarele: 

— Reiese clar până Ia evidenţă din tex
tul hotărîrii poliţiei din Arad aprobate de 
d. ministru de interne că organizarea parti
dului naţional român pe bazele clubului 
parlamentar şi pe baza statutelor votate de 
el este absolut interzisă fără încuviinţarea 
guvernului. 
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Prin urmare orice fel de activitate a par
cului nostru naţional în baza statutelor şi 
nganizaţiei votate de clubul nostru ar 
apune pe membrii partidului la nenumă-
atc vexaţiuni şi prigoniri, la pedepse şi în
chisori. 

Tot atât de clar e însă că actualul gu-
m nu ar aproba nici un fel de statute, 
ari tind Ia organizaţia noastră politică, pen
iţa însuşi d. Andrássy a declarat, când 
fctia s'a pus în discuţia camerii, în aplau-
é întregii camere, că dînsul nu va ad-
é, cât timp va fi ministru, nici o orga-
àiiie pe alte baze naţionale decât cea 
vşrească. 

Trecând pe terenul cultural şi social este 
dar de-asemenea, că din acelaş punct de 
dere şi printr'o falşă interpretare a legii 
de naţionalitate, guvernele noastre nu în
aintează nici un statut prin care s'ar 
ferma o societate fie culturala fie socială 
je baze naţionale nemaghiare. 
Susţin însă că acestea sunt acte de pură 

mlriicie şi n'au temei nici în constituţie şi 
j'ciîn legile noastre şi că dreptul nostru 
(kasociare şi de organizare mai ales e un 
işt imprescriptibil şi inalienabil pe care 
mi-1 poate răpi nici un fel de ordonanţă, 
iotărâre sau volnicie ministerială. 

Pentru aceia susţin că noi în ciuda a-
cstei hotărîri trebuie să ne organizăm. 
Шигііе şi sufletele noastre sunt stăpânite 
kaceleaş convingeri, de acelaş duh şi ni
ni pe pământ nu va putea rupe legătura 
äa de nevăzută organizaţie sufletească ce 
«înlănţuie pe toţi. 

In ciuda volniciei ministrului cred că băr-
fajii noştri cari se afă în fruntea acestei 
ionizaţii vor găsi mijlocul de a o mani
festa şi exterioriza. 
j 

Procesul nostru de Luni. 
[Discursul de apărare al dlui Marşieu. 

Dăm în rezumat discursul frumos a! dlui 
laişieu rostit în procesul nostru de Luni. Iată-1 : 

Decând mi-am deschis — zice d. Marşieu — 
•cancelaria avocaţială, de 21 ori am avut onoarea 
sistau în faţa d-voastră ca apărător al ziarului 
îTribuna* din Arad. Toate discursurile mele de 
tarare mi- le-am început cu declaraţia că nu voiesc 
si mă ocup cu politica şi totdeauna am protestat 
contra tendinţei dlui procuror, că atunci, când 
«te vorba de a-se face dreptate, amestecă şi poli
tica, sigur pentru a predispune pe juraţi. 

Deoarece însă d. procuror în vorbirea sa de 
acuză de azi a vorbit exclusiv numai din punct 
de vedere politic, vrând nevrând mă sileşte, să-mi 
k observările atât pe baza legii cât şi din punct 
•de vedere politic, răsturnându-i astfel explicaţiile 
tale politice neresturncibile. 
Arată apoi lipsa de cunoştinţă a procurorului 

•când acesta neagă existenţa naţionalităţilor, cu 
toate că legile ţării şi cea de 1868 le recunoaşte. 
Pnisiecii şi dacă vor şterge numele naţionalităţii 
polonilor prusiaci sau englezii pe cea a irlandezilor 
tteştia totuşi vor exista. Tot astfel şi în ţara a-
ceasta ori va place cuiva ori nu, noi am existat şi 
sperăm să existăm totdeauna. D. procuror se face 
derisul lumii când afirmă că în decretul sftulu. 
'Ştefan »regnum unius linquae imbecile est« se 
refereşte nu la naţionalilăţile de azi ci la englezii, 
francezii şi nemţii emigraţi. De-aici ar urma ca 
popoarele Iui Svatopluc, Zalan, Gelu, Glad şi 
Menumorut la 100 de ani delà ocuparea ţării au 
sburat în alte lumi. 

Un popor ca să poată domina alt popor are 
Epsă nu numai de cultură ci şi de puterea brută. 
Astfel se explică şi dominaţiunea ungurilor asu-
m celorlalte naţionalităţi. Aminteşte pe înţeleptul 
Björnson şi criticiie sale drepte, pe care însă ungurii 
9 numesc prost, hăbăuc şi maniac. Dovedeşte 
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apoi că procurorul nici îdeie nu are de legea na
ţionalităţilor, căci altfel nu ar cuteza să spună că 
naţionalităţile pot să se adreseze oficiilor statului 
în toate afacerile în limba maicii lor. 

Combate apoi a s e r ţ i u n i le fără rost 
ale procurorului cu privire la scoale, şi arată că 
nici procurorul şi nici d-sa nu vorbesc limba la
tină, cu toate că au absolvit liceul cu 8 clase, 
deci cum pretinde delà copiii de 6—7 ani ai na
ţionalităţilor să vorbească perfect ungureşte. Le
gea pentru ajutorarea delà stat a şcoalelor ro
mâneşti în loc să le ajute tinde a-le lua dreptu
rile şi a-le nimici totai. După ce spulberă toate 
năzbâtiile procurorului, trece a combate acuzele 
»înterneiate» pentru articolele încriminate. 

Arată că » Telegrama studenţimii sârbe cătră 
studenţimea română« este un răspuns al acelora 
Ia »Meetingtil din Bucureştii şi dovedeşte cu 
însuşi textul acelei telegrame, că ea nu conţine 
agitaţie contra ungurilor ci atât ea cât şi apelul 
meetingului s'au publicat ca noutăţi interesante 
din străinătate, după cum au publicat şi ziarele 
ungureşti. 

Guvernul sau membrii singuratici ai guvernului 
nu formează ei singuri naţia ungurească, deci şi 
acuzatul d, Savu când în articolul »Ce ne aşfeaptă« 
a criticat fără milă politica lui Andrássy nu a agitat 
contra ungurilor după cum susţine acuza. Arti
colul »Prin Calvar« este o statistică generală a pe
depselor cu temniţă şi în bani îndurate de naţio
nalităţi, cari subt era coaliţiei s'au înzecit. 

Dupăce arată netemeinicia acuzelor dându i şi 
procurorului lecţia cuvenită, roagă juraţii să de
clare pe d. Savu în toate patru cazurile de ne
vinovat. 

Cu toate argumentele puternice şi zdrobitoaree 
a dlui Marşieu, tribunalul, după cum am spus 
în alt număr al ziarului nostru, a osândit pe d. 
Constantin Savu la 6 luni temniţă de stat şi 
400 coroane. 

A RA D, 27 Mai n. 1909. 

— O mare întrunire germano-ro-
mânească. Se anunţă din Cernăuţ că 
s'au întrunit ca la vre-o 5000 de români 
şi nemţi, toţi sociali-creştini, subt cerul li
ber. Notarul dr. Blându, învăţătorii Chisa-
novici şi Morosievici şi profesorul Kipper 
au ţinut discursuri. Deputatul Onciul a fost 
de faţă. Asistenţii i-a făcut ovaţii. 

— Un grup d e savanţi francezi în Româ
nia. Un grup de savanţi francezi, economişti şi 
literaţi, vor veni în cursul lunei Septemvrie să 
viziteze România, spre aşi da seama de starea 
economică şi culturală a ţărei. Vor vizita regiu
nile petrolifere portul Constanţa, podul Carol I, 
Universitatea din Bucureşti şi autorităţile. Vor fi 
primiţi şi conduşi prin ţară de membrii asocia
ţiei pentru răspândirea şi înaintarea ştiinţelor în 
România. 

— N e c r o l o g . Subscrişii c i inima sdrobită de 
durere, în numele lor şi a număroaselor rudenii, 
aduc la cunoştinţă, că scumpul şi preabunul no
stru tată, frate, unchiu şi moş Vasillu Maior, 
jude regesc în pensiune după lungi şi grele su
ferinţe a repausat în Domnul, astăzi în 25 Mai 
1909 Ia 9 ore a. m. în etate de 71 ani. Rămăşi
ţele pământeşti ale iubitului nostru repausat, se 
vor aşeza după ritul bisericii gr.-cat., spre odihnă 
întru sperarea învierii, în ziua de 27 Mai 1909 la 
orele 3 după ameazi. Plutească în veci sufletul 
tău blând peste iubiţii tăi nemângăiaţi şi fie-ţi lin 
somnul veşnic! Blaj, 25 Maiu 1909. Eugenia, 
Cornelia, Silviu copii. Teodor Maior, Ana Maior, 
Paraschiva măr. Radu, Maria măr. Munteanu ca 
frate şi surori. 

— împăratul insultat de un ziar sârbesc . 
Ziarul sârbesc » Republica» a publicat un articol 
de o extremă violenţă în contra suveranului habs-
burgic, care e înjurat într'un chip ne mai po
menit. Contele Forgach s'a prezintat la Novaco-
vici, spre a se informa, cum autorul acelui ar
ticol n'a fost dat încă până acum în judecată? 

_ _ _ _ Г а 8 - 5 

O înt impinare. Deşi întârziată, publicăm totuşi 
Ia repeţita insistenţă a autorului această înu'm-
p i n a e : 

O n o r a t ă r edac ţ iune ! 
P r i m i n d cam tîrziu datele necesare, abia a c u m po t 

r ă s p u n d e ar t icotului publ icat în preţui tul nos t ru or
gan «Tr ibuna > Nr . 84, de învăţătorul Dimit r ie Boar 
din N ă d a b . 

1. D-sa sus ţ ine în acel art icol, că a notificat P . O n . 
d o m n pro toprezb i te r Paul Miulescu, că nu poate veni 
a treia zi d e Paşti , deoarece este conducă to r d e cor. 
In epistola adresată dlui protoprezbi ter , d. Boar zice : 
<nu po t lua par te la şedinţa me todo log ică Marţi a 
treia zi d e Paşti pe mot ivul , că noi p r ăznu im şi Marţi 
b a chiar nici Miercuri nu po t participa, căci noi avem 
sărbă toare locală, la care t r ebu ie să asist cu atît mai 
vîrtos, că a m să c o n d u c corul bisericesc. Roagă a se 
a m î n a conferinţa pe o zi d e Luni» . 

2. D . Boar sus ţ ine că nu a fost de lipsă să fie ară
tate scăderi le observate la examen în conferinţa me
todo log ică , deoarece scopul conferinţei e cu totul a l tul , 
decît cel înţeles în hotăr îre . Acest s cop es te : C o m i 
sarul să expună metode le ce ar fi mai c o n d u c ă t o a r e 
la scop , în juru l cărei expuner i apo i să se înceapă 
me todu l . Dispozi ţ ia venerabi lu lu i cons is te r din 30 D e 
cemvrie 1908 Nr . 6301 , zice contrarul , d o m n u l e Boar. 
In punc tu l p r im din dispozi ţ ie între altele zice urmă
t oa r e l e : In special în conferinţa me todo log ică să se 
desbată acele greşeli metodice , p e cari le vor fi con
statat d o m n i i p ro topop i cu ocazia vizitaţ iunilor şco
lare d e peste an, şi comis ia examinatoare Ia exame
nele finali. 

3 . Pr iv i tor la aceea că nu a fost consul ta t a supra 
te rminulu i pent ru conferinţa metodolog ică , — d. Boar 
nici a supra examene lor finali n u a fost consul tat nici
odată, ci i-s'a t r imis p r o g r a m a examene lor şi d-sa a 
part icipat fără a fi consul tat a supra te rminulu i . Cred 
că a avut dator in ţă a part icipa şi la conferinţa m e t o 
dologică . 

4. D . Boar z i ce : dacă ziua de Marţi d u p ă Paşti nu 
ar fi fost însemnată cu roşu în calendar, e ram la c o n 
ferinţă, în t reb, şi ziua de Miercuri d u p ă Paşte e în
semnată cu roşu ? Şi totuşi ai zis că nici Miercuri nu 
poţi participa. D . Boar nici în t r 'o zi însemnată cu roşu în 
calendar , nu a absentat de-acasă pe t impu l examene lor 
finali din tractul nos t ru ? E u ştiu că sărbători mari, 
cari s igu r au fost î n semna te cu roşu în calendar, le-ai 
petrecut în tractul nos t ru . C r e d însă că ţi-a fost da 
tor in ţă să fi prezent la examene, d e n u m i t fiind d e co 
misar consistorial . Dator in ţă ai avut a te prezenta şi 
la conferinţa metodo log ică , conform o rd inu lu i Vene
rabi lului Cons i s te r . 

5 . D . Boar se miră c u m d e în alte locuri învăţă
torii po t face să n u mea rgă la biserică, pen t ru aşa 
ceva d-lor capătă discipl inar . Fie liniştit d. Boar, că 
nici la no i n u se ţin adunăr i l e învăţătoreşti în zi d e 
D u m i n e c ă ori sărbătoare , a c u m numa i silit d e î m p r e 
jurăr i a convoca t comite tu l aduna rea despăr ţămîn tu lu i 
pe zi d e sărbătoare . Pr iv i tor la decisul conferinţei 
u n d e s'a expr imat regretul că fostul comisar consisto
rial nu a participat la conferinţa me todo log ică , cred 
că e mai compe ten t a r ă s p u n d e d. Terenţ ie O p r e a n , 
p a r o h şi asesor consistorial , care a prezidat conferinţa. 

Aceasta a m aflat d e b ine a r ă s p u n d e d-lui Boar , 
pen t ru constatarea adevăru lu i . 

Petru Băran, 
înv. 

— 10 Mai la românii din Sofia. Cu pri
lejul serbării naţionale de 10 Mai, s'a oficiat în 
biserica română din Sofia un tedeum la care a 
asistat tot personalul legaţiunei române şi toată 
colonia românească. 

— Ajutor pentru literaţii ruşi săraci. So
cietatea de literatură din Petersburg a înfiinţat 
un birou pentru ajutorarea literaţilor săraci. Li-se 
va da sprijin în caz de lipsă şi pentru asigura
rea manifestărilor literare. Cei ce vor aduce lovi
turi libertăţii presei şi moralei literare, vor fi 
excluşi. 

— Societatea »Hora« din Bucureşti la 
Cernăuţ. Luni societatea corală »Hora« din Bu
cureşti a sosit la Cernăuţ. sSeara s'a dat un ban
chet în grădina palatului naţional, în onoarea 
membrilor soc. »Hora«. Au asistat dd. Dr. Sa-
ghin, Dr. Sextil Puşcarea, profesor universitar, 
baronul Victor de Vasilco, Dr. Gherman şi Gri-
gorovici deputat. A doua zi membrii soc. »Hora« 
subt conducerea dlor Dobrescu şi Movilă au vi
zitat reşedinţa, unde au fost primiţi de mitropo
litul Vladimir de Repta, Bleyleben, guvernatorul 
Bucovinei, vice-mareşalul Stocki şi primarul Bal-
moş. La orele 4 p. m. »Hora« a dat un concert 
Ia reşedinţă în prezenţa mitropolitului. 

Seara a avut loc concertul soc. »Hora« la care 
a asistat toată elita oraşului, precum şi Mitropo-
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HtuI Vladimir de Repta, Bleyleben, guvernatorul, 
vice mareşalul Stocki, primarul oraşului, toţi mem
brii consiliului comunal şi prefectul. Concertul 
a obţinut un strălucit succes. Primarul oraşului 
a oferit o coroană de lauri societăţii, iar soc. 
»Junimea« a oferit frumoase daruri spre amintire 
dlor Dobrescu şi Movilă. A urmat o entuziastă 
manifestaţie pe străzi. S'a dat apoi un banchet 
în onoarea »Horei«. Cu această ocazie am ob
ţinut şi un interesant interview delà mitropolitul 
Vladimir de Repta. 

Marţi s'a dat un concert la Suceava. 
— Rege le Belgiei îşi v inde toată argin

tăria. După cum anunţa » Patriote « din Londra, 
regele Leopold II. ar fi chemat experţi din Lon
dra cari să i preţuiască argintăria. Intre obiectele 
sale preţioase sunt multe lucruri de artă, dăruite 
de ducele de Oent primului rege al Belgiei. Poate 
acestea el vrea să le vânză, spre a nu lăsa ni
mic fetelor sale. 

— Groful. Învingătorul bătăiei cu flori aran
jată în zilele astea la Viena este un nobil conte 
maghiar, Anton Károlyi, fratele iubitului nostru 
prefect delà Arad. Trăsura lui închipuia un balon 
împodobit cu »o bogată risipa« spun gazetele 
ungureşti mândre de această învingere. Săraci de 
noi, noi ne batem înverşunat cu mizeriile şi el... 
el groful cu flori. 

— Scandal po l i ţ i enesc în Rusia. Guvernul 
rus se găseşte din nou în faţa unui scandal ce 
a luat proporţii formidabile. 

Secretarul particular al preşedintelui *adevă-
raţilor patrioţi ruşi« Brusokow, a mărturisit în 
procesul afacerei Herzenstein, că Dobrovici i-a 
oferit 25.000 de ruble, dacă se va însărcina cu 
aducerea la îndeplinire a asasinărei lui Herzen
stein. Acest Brusokow era un agent al poliţiei 
secrete şi şeful acestei poliţii, Roskowski, îl în
sărcinase cu misiunea să dea o »lovitura« care 
să aibă un răsunet în toată Rusia 

Brusokow era acum să facă destăinuiri în pri
vinţa măcelurilor de evrei, proiectate de guvernul 
rusesc, după omorârea lui Herzenstein. Guver
nul ar fi foarte neliniştit de destăinuirile agentu
lui său. 

— O tragedie în lumea mare. După cum 
se anunţă din Toulon (Franţa) baroneasa Vatg-
han a împuşcat pe logodnicul er, publicistul 
Bonger, cu două focuri de revolver pe una din 
cele mai frecventate pieţe publice. Logodnicul 
ei a fost mortal lovit. Fiind arestată ea a decla
rat că nu se căieşte de loc de fapta sa, căci s'a 
răzbunat în contra aceluia care nu s'a ţinut de 
cuvânt ca s'o ia de soţie. 

— C o l o s a l e delapidări la căile ferate 
ruseşti . Pe linia Moscva—Tiflis s'au descoperit 
delapidări colosale. O bandă, compusă din 40 
de inşi, a operat de trei ani încoace neîntrerupt 
falsificând chitănţi şi documente în mod siste
matic, în administraţia drumurilor de fier. Sediul 
principal al bandei de hoţi era la Rostow. 

In fruntea bandei şteteau inginerii Socolow şi 
Petrinko, cari sunt deja arestaţi împreuna cu 150 
de complici ai lor. Ei depuneau în magaziile lor 
proprii şi mărfuri furate. 

Statul e fiustat aproximativ cu 25 milioane de 
ruble. 

X Sticlărie, porcelanuri , lămpi şi obiecte de lux 
de argint de china se pot procura pe lîngă preţuri 
fixe şi de încredere la urmaşul lui Müller Somlyai, 
Kolozsvár, Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul 
mai multor institute, întreprinderi şi corporaţiuni. Can- i 
delambre de biserică, lămpi suspendate 2 fl. 50, 12 I 
pahare de apă cisălate 72 cr. Vă rugăm să fiti a-' I 
tenţi Ia firmă. 

X Daca sănătatea vă este scumpă, să beţi } 
odată de două ori pe săptămână V2 pahar de j 
apă amară Franz Josef. Având efect sigur şi fiind 
Ieftină, să nu lipsească din nici o casă. Se capătă î 
delà toate farmaciile-işi prăvăliile. I 

X O femeie cruţătoare dacă extractele de l iquer 
şi r u m "le c u m p ă r ă delà mine , cruţă 100—200% din 
bani . Se poa te căpăta compoz i ţ i e d e r u m fin, ezenţii 
de l i que ru r i : absynth , allasch, anisett, beu tu ră amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, c iocoladă, cura
çao, car thausă, lămîie, nucă , cafea, chinin, smeură , 
marasqu ină , vişină, men thă , portocală, punc iu , ros top-
cin, s i lvoriu, vanilie, în dose d e cîte d e 50 fileri, d in 
cari se poa te pregăt i Vh—2 litri d e l iquer . La c o 
m a n d e d e 10 sticle dau ladă grat is şi expediez grat is . 
Ezenţă d e apă de C o l o n i a excelentă. 1 dosă pen t ru 
pregăt i rea 1 litru a p ă d e Co lon ia — Eau de C o l o g n e 
— 1 cor. C o r e s p o n d e n ţ ă şi în l imba romînă . M o d u l 
d e în t rebuin ţare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, d roge r i e la «Crucea roşie» în Békéscsaba, 
Vasút-utca. 

X Nu mai e păr cărunt . <T i n e t o l » (Marca 
232) e idealul unui mij loc d e a vopsi păru l , care dă 
părului cărunt de pe cap şi barbei peste cîteva mi 
nu t e luciul părului t inăr şi culoarea naturală avută, 
b l o n d ă închis , b rune t ă sau neagră . 

« T i n c t o l » este un preparat absolu t nestricăcios, 
constă d in t r 'un s ingu r l ichid şi folosirea e nu se poate 
mai s implă . Cu un piepten des înmuia t în acest lichid 
se p iap tănă părul şi cu loarea păru lu i e dată, care ră-
m î n e pe rmanen t în cîteva minu te usc îndu-se p e păr. 

La c o m a n d e se roagă indicarea culoarei cerute. 
Pre ţul unei sticle cu descrierea folosirei în l imbi 

este 3 co roane . 
Se capătă la Fabricantul F r i ed r i ch Radda, farmacist 

în Panciova , Ungar ia -de-sud . 
Magazină permanentă la Jos . von T ö r ö k , farmacist 

în Budapesta , Kön ig uteza. 

Concert, petreceri. 
Tinerimea română din Răpsîg, învită cu toată 

onoarea la petrecerea poporală, ce se va ţinea 
Luni a 2-a zi de Russiii (18|31 Mai 1909), în curtea 
ospătăriei lui If. Nagy Mihály în folosul padi-
mentării bisericei de-acolo. In pauză va cânta 
corul, se va declama şi se vor juca Căluşerul şi 
Bătuta. începutul Ia 4 ore după amiazi. Preţul 
de intrare 60 fii. Ofertele marinimoase se vor 
evita pe cale publică. 

E e o n o m i e . 

Preţul ceredelor după 
Grâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — 
Secară de calitatea 1 
Secară de calitatea mijlo; 
Or^uide nutreţ,cvalit. I. 

> » calitatea a Ii. 
Ovăs » » I. 

> » » II. 
Cucuruz — 
Tărâţe — — — 

100 kîg. a fost urmltoi 

30 K. 
29 » 
29 » 
30 > 
30 » 
20 > 
20 
17 
17 
18 
15 
15 
11 

70 
80-

15 
05 
80-
40-

50-
60-
35 

-31 K. 451 
31 

-31 
-31 
-31 
20 
20 

-18 
-17 
-18 
-15 
-15 
-12 

> 15 
> 20 
» 40 
> 40 
> 35 
» 15 
> — i 

» 70 i 

» 301 
» 901 
> 701 
> 50 

Poşta Redacţiei. 
D. p. Ciacova, » Intrarea în Parnasul romii 

să face cu multă' trudă şi năcaz. »Magaalm 
d-tale s'a poticnit »în drum spre Helicon.« I 
pare rău, dar ce să faci dacă nu te ajută talent 
De altfel roagă-te zeiţei: poeziei ca fantoma d-t 
Maică preacurată, auzi-mă odată ! 

Dlui luliu O. Dimitrovici. A trebuit să ai 
năm atâta vreme cu răspunsul, pentrucă nu 
rămânea timp să citim în manuscris şi să jui 
căm o bucată atât de lungă. — Acum după 
am citit-o, neam convins că nu se poate puii 
în ziarul nostru. Lasă, că e prea lungă, 
aceiaşi traducere au mai făcut-o şi alţii în ra 
neşte. Manuscrisul vi-se va trimite. — Mulţimi 
de bunăvoinţă. Ne-aţi putea încuraja prin 
lucrări originale şi mai scurte, sau corespode 
Da? 

Poşta administraţiei. 
I. Brîndaş. Chitighaz. Da, abonamentul d-t 

e plătit până la 1 Octomvrie 1909. 
A. Ungurean. Curtacher. Se poate căpăta 

«Poporul Român» Budapesta, István-ut II. 

Redactor responsabil Constantin Savu, 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şi coi 

Comerţ de ouă. 
ministrului de domeni 
ouă din Bulgaria, în 
suma de 17.586 lei. 

Faţă cu scumpirea 
de mirare ca în anul 
bulgari să aducă mari 
cari să le desfacă pe 
curând pe speculanţii 

După o statistică a 
i, România a importat 
anul 1907. pentru 

preţului ouălor, nu e 
acesta, producătorii 
cantităţi de ouă pe 

pieţele române, con-
cartelaţi. 

Târgul de bucate din Aradul-nou. 
25 Mai 1909. 

S'au vândut azi : 

grâu 200 mm. . , 15-
cucuruz 400 mm. . 720— 
secară 9 -80-
ovăs 8-i.O— 
orz 8-

Preţurile sunt socolite în coroane şi după 50 klg. 

Caut 

Un candidat de advod 
cu praxă, 

Postul şî-J poate ocupa imediat, însăt 
mai târziu cu 1 Iulie a. c. 

Coridiţiuni conform înţelegerii. 

Dr. Victor Bontescn, ii 
H a ţ e g — Hátszeg. 

A V I Z . 
Un tinăr român cu purtare exemplari, 

care posede limba română şi maghiari 
caută a pli .are ca scriitor înti'o cance
larie advocaţială. Doritorii să se sdtae 
la administraţia »Tribunei«. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapest«, 24 Mai 1909. 

Grâu pe Mai 1909 
Grâu pe Oct. 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 
Cucuruz pe Iul 
Ovăs pe Mai 
O ' ís pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

29.58—30.44 
25.26—25.58 
19.50—19.82 
15.48—15.68 
15.74—15.90 
16 .50-15 32 
15.02-17.16 
30.80—31.— 

A c h i l l e s . 
Dică vă asudă picioarele cumpăraţi o stA 

de 4 A C H I L L E S % care opreşte orice asudaţi 
şi depărtează mirosul greu de picioare. b№ 
buinţarea este s impli , modul de întrebumţ» 
se aclude la fiecare comanda. S** poate drill 
delà preparatorul : DOBAY KÁLMÁN, ft-
gabt în BICHISCIABA (Békéscsaba). Mapa 
principal îa Arad : DROGUERIA Ini NESTOR 
HANZU; îa Budapesta: FARMACIA lui TÖRÖL 
J u Z S E F Király-u. 12 şi Andrássy út 26. Ы 
ţu l 1 c o r -

Oacă a-ţi încercat toate! 
$i tot no v'au trecut durerile reomatice cereţi o sticlă dc 

ШРІШТ 0 1 GrMIA' 

care face sâ mce- Л ţi r a r a Лй ГЯП Л в dinţi provenite din răceau, ca d. e. 
teze Imediat orice U Ui Oi O UG Ь<ф, UC Ш1ЦІ, junghiuri în coaste ?i îa spate, 
se foloseşte cu rezultai bun. In contra G U T U R A I U L U I singurul remediu. 

Preţul a n e i sticle 6 0 fiteri, o et ic i i mare 1 cor. 2 0 fl!., 3 eticie mari 
= = = = = sau 6 sticle mici s e trimit porto franco. — 

O a n t i t A ţ i m a i u a i o i n u еие t r r x i i s t р г і х э p o e t A . 

Se găieţte al te poale 
Szémann Agostot 

formádat, 
Hatvan, Főtér nr. Ш 
Sc UDCdeul lilBlctotMtopfatDtkW 
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i e l N. Demeter , apotecar, S z á s z v á r o s . [ Ш і М Е П п а и и п а і і а и ^ 
Pent ru economi ! 

eronospin" mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra pero-
DOiporei, la stropirea viilor. Nedeasâmănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „Регоповрт^-иі, decât peatra vânătă. Cu 
(Регопозріп^-пі stropind via, i hectolitru vine la 50 fii, pe când 
cu peatra vânătă 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânata astăzi foarte 
scumpă. Ca fitştecare proprietar de vie să poată căpăta numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
jachete trimit francat 

Prin întrebuinţarea cPeronospin»-ului, viia va fi hotărît mai frumoasă, boambele 
it struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
ea prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
tceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit al 
•en, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurata contra boalei de peronosporă. 

iPeronospin.-ul e deja de 8 ani în tolosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 
ir pentru îngrăşarea v i te lor cornute, porci lor şi a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi 
nai bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom a în
trebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta se urcă valoarea, 
adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60 fii. 
oartea c lo ţan i lor şl a şoareci lor . Un prav sigur pentru stârpirea 
icestora. Preţul 60 fileri. 
№ pentru ouatul găini lor . Pr in întrebuinţarea pravului acestuia, 
(iinile oua mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă, pe 
când ab cum nu ne ouă, san foarte puţin. Preţul 3O fii. 
isoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este că vitele şi 
porcii sufere mult de mâncă-imca păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i 
astfel încât în ioc de a li-se ridica preţul, chiar pierd din valoare. 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare — căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fii. 
ttracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. 
Cine voieşte a-şi pr para rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţui pentru 1 litră 40 fii. Tot cu 
acest preţ se capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţa, borovicka, 
de drojdie, de bucate şi altele. 

Toate aceste sr capătă la 

N. D E M E T E R , apotecar, Szászváros, Piaţa şcoalei 38. 

•ischer Testvérek 
tgítitori de împlet i tură d e sîrmă, ţesătură, fir de 

- oţel, coardă pentru paturi şi de site — — 

A. JR. A . JL> 
lagazin : József főherczeg-ut 8. - Atel ier: Kossuth utca 45. 

T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş i c o m i t a t 1 3 7 . 

Recomandă diferite garduri, 
împletituri de sîrmă, cari sunt 
acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şi 
păduri zoo log i ce . Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădină-it. Gratii pentru piv
niţe şi pentru ferestri. împle

tiri valuroase şi rotunde. Orice ţesături d e s îrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
i cositor şi cu zinc, pe cari le avem în magazin pentru mori, fabrici şi pentru sco
nt economice, împletituri pentru stucatură sistem Rabitz, fir sp inos şi ştergător 
ipldoare. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 

c r e d e ţ i 
interesulD-tre, ^ j Q j ^ f y ^ 
S a n e 

ci este în interesul D-tre, 
dacă coma 

C u c o í i s í i „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia-
mant, coase rele san moi nn se găsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei 
bucSţi garantăm. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. L a comande de 10 b u c 
Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2-— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. una se dă rabat. — 
Comandele se pot lace prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k З Й Й ^ Ж 5 

Kaposvár, Fő-utca 22 T. 

A U B Û B A a a 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor starului Illinois în 1909.* 

In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora*. 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trimmte bani din Атегіга în ţara veche, ori are bani 
de depunere sà se întoarcă la banca română „Arirora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De dor ţi ori-ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
rar êi noastre ' a r e este rea mai mare şi mai bogată 
librărie româneasjă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi in America, ori din Ame 
rica în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dë 
vapor delà întreprinderea „Acrora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri Ia aceia cari le-ar dori. 

Da ă cineva d-ntre enrgranţi d reste sa cumpere 
pământ în America să ceacră informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 — W. 14 th. str. 
— X e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

ară trebuie să strig ! S 
Cä fiecare femeie e bucuroasă de renumele bun al © 
bucătâriei sale, şi ca auest renume să nu fie ştir- iS ) 

bit, îşi alege aromatale (dresurile). p̂. 

Cel mai bun aromat e ardeiul pat. a lui KÄLMÄN ф 

Biborpaprika" { 99i 

care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestrictcioasă. S e poate căpăta numai în 

pachete originale scutite ca preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr. 6-— cor. 1 cutie de 'It chilogr. 1*80 cor. 
1 « » '/2 « 3-30 « 1 « c l/s € l - _ € 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi ! Nenumăroase epistole de recunoştinţă ! 

• Kálmán József, export űe arűeiu, Szeged, Dugonics-tér 24, • 

BODENKREDITÄNSTÄLT în SIBIIU. 
împrumuturi hipotec, amortizaţionale pe lângă condiţiuni favorabile. 

Scrisuri fondare libere Ле dare cu 4°lo si 
ombardab i i e la banca Aastro-Ungară , admise ca cauţiuni şi vadin 
la toate oficiile de stat, precum şi ca cauţ iune de căsătorie pentru 
oflcerl. Tragerea la sorţi în decurs de 4OV2 respective 50 de ani. Res-
cumpărarea cupoanelor, fără nici o detragere să efeptueşte la 1 Martie 
şi 1 Septemvrie respective la 1 Maiu şi 1 Noemvrie. La scrisurile fon
dare ieşite la sorţi, însă rescumpărate mai târziu, s ă rebonlf lcă Inte
rese le corespunzătoare delà scadenţă până la ziua rescumpărării. 

Bonitatea scrisurilor fondare este garantată prin valoarea aproape 
triplă a î m p r a m . hIpotecare|; prin fondul d e garantă al scrisa* 
sări lor f o n d a r e , e locat în hărtll de va loare papi lare şi prin în
săşi întreagă avere a institutului. 

Rescumpararea cupoane lor şl a scrisuri lor f o n d a r e Ieşite la 
sorţi, precum şi v inderea lor ca carsal de zl, să efeptueşte fără 
nici o provlz lnne prin 

,Timişiana" institut de credit şi economii soc pe acţii 
tn Timişoara — Temesvár. 

Prospecte şi foi formaţiuni gratis şi franco. 
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p e l â n g - â . a s o r t i m e n t b o g a t î n c â r t i l i t e r a r e ş i ş c o l a r e a r e m a r e 
d e p o z i t î n o r n a t e , r e c v i z i t e b i s e r i c e ş t i ş i a n u m e : ; 

O R N A T E (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni după 
ritul bisericei ortodoxe române, dela 50 — 1000 Cor . 

P O T I R E de sur, argint, bronz aurit, sau argintat 
— — dela 30 până Ia 2 0 0 C o r o a n e . — — 

C R U C I pentru altare, pentru funcţiuni, din tot soiul 

— de metal şi lemn dela 4 până la 100 Cor . — 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz şi argint dela 15—100 Cor. 

C A N D E L E de argint dela 15 pâră la 100 C o r o a n e . 

D I S C cu stea de bronz şi aur, dela 8 până la 50 Cor . 

C U T I E pentru mir şi pentru cuminecătura celor 
— — bolnavi, din argint, 30 C o r o a n e . — — 

I C O A N E pictate pe pânză în diferite colori şi mă-
— — rimi, dela 8 până la 100 C o r o a n e . — — 

LITIER de tinichea şi argint dela 15 până la 100 Cor . 

C u stimă 

ILJ i t > r * ä r i 

P R A Z N I C A R E pe lemn ori tinichea dela 8 50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu Mere latine şi cirile legată mai 
simplu dela 2 0 — 4 0 Cor., în leg. m ;i fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , O.toichul ce! mare, Ceaslov, Cazania, Mi
nei!;: pe 12 luni, Molitveinic cu litere latine s i u cirile şi c u 
toate celelalte necesare bisericilor noastre. La dorinţă 
servim h moment cu informaţiuni şi desluşiri mai de
tailate, p r e u m şi cu catalogul complet al librăriei. — 

i e o e ж 

Е«т_я_ии_кшакя_л_н_ ,„ш_ш 

A n u n ţ . 

Hl. cu 37 cor. 

41 
45 

Aduc la cunoştinţa on. public românesc 
ca am da vândut dela 50 litre în sus vin 
foarte bun din următoarele soiuri : 
Vin bun de Mustafel, ame

stecat cu alte soiuri . . 
Vin de Rizling, Rouze şi 

Scăderea învăluit . . . 
Vin de Rizling şi Rouze . 

Vinul e din dealul Siriei, care e c d mai 
bun din podgorie. Cumpărătorii sunt ru
gaţi, să scrie curat atât numele cât şi lo
cuinţa şi poşta ultimă. 

Petru Ben&a, 
proprietar de vii, V i l á g - o s . 

к ; з а а з ? і ж Е Ж Е е т _ а ^ _ _ ш н _ _ _ ш тввювя 

e s 
GS 

bi

ce l e mai b u n e 

o p o l o a o 
cele mai Jsolide şi cele mai după modă 

~ j y v a e r ï c a l e zzz 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani preturi ieftine, lifereazâ cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂMS 
orologier Sz6(j[6Cf. 

Se t r i m i t CATALOAGE cu 2 0 0 0 c h i p u r i 
— jsrrßtuit şi f ra i i fo . — 

C o r c s p o n d e n ţ a î n l i m b a g e r m a n ă , m a g h i a r a ş i f r a n c e z i i . 

a 

— P r ă v ă l i e n o u ă l 

PAP? GYÖRGY 
Deposit de diferite anelte hirurgice în 
Ardeal, magazin de bandage şi instrumente 
optice. AteSur aranjat cu motor. Шскѳіаге 

dinamó. Tocilă artistică. 

C i u j ( K o l o z s v á r ) , Teltfon 791. 
M á t y á s k i r á l y té*- Nr. 5 

lungă prăvălia dlui Ákontz Sándor. 

J R r - ü v Ä l i e n o u ă ! 

L o r g n e t e 

S 
ü 

p e n t r n c à e p r e g ă t i t 

! â n a fiecăruia __c&%^ ,_grŞ 
d e s t u l . C e l m a i b u n m i j l o c pent ru îngrijii) 

Sar Lichidul ,Elza' pentru tói 
d m m a t e r i i l e c e l e m a i b n n e pentru » 

s e r v a r e a f r u m u s e ţ i i m â n i l c r . 
Lichidul ,EIza4 pentru mâni d u p ă o fo los n ţa de 3 cri fa» 

m â n i e c a t fe a t e M â n . e ro ş i i d u p ă 8 z i l e le înătv.-eşte E eu toi 
n e s t r i c ă c i o a s a . P e c â n d g l i c e r i n ü l , c r e m a d e glicer n şi altele, 
d n p ă o fo r s i n ţ ă m a i î n d e l u n g a t a î n e g r e s • m a n i l e ,lichidul ,EI_ 
pentru mâni f ace m â n i l p a l ' e c a z ă p a d a . Gl icer inül , crema le 
g l u e r i n ş ' a l t e l e fiind < l e i o b s a s u n t n e p â u t e şi greţ ase Li hilil 
,Elza" r e n t r a m â n i , î n d a t ă s ă a ' s o a r b e . D a c o folosiţi zilr.ic lichi
d u l ,Elza' m â n l e v o r fi t o t d e a u n a f r u m o a s e , p e n t r a t à le scaieţii 
d e s t r i - а н р п е а v f t n t a l u i . j » ^ ^ 3 Q filefi, 

Se poate căpăta W iy Ж!*m л - farmacia la -
la preparatorul a _ 3 » £ £ Ç » $ J _ i k î l V St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 

Magazin principal la Yoj tek ş i W e i s z drougerie in Arad 
•TRIBUNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


